
Veli l i v m m 
kranjskega l i t i 

Katastrofalni časi so nastopili za 
kranjsko Ijudskošolsko učiteljstvo'. .2e 
pred izbruhom vojne najslabše plačano 
izmed vsega avstrijskega učiteljstva, da 
je živelo v velikem pomanjkanju, so ga 
privedli sedanji draei časi na rob emot



nega propada. Vsi stanovi so si zvišali 
svoje dohodke, in kdo bi jim štel to v zlo, 
saj vemo, da nihče ne more shajati sedaj 
s tistimi dohodki, ki jih je imel pred voj
no. Delavci so zvišali svoje mezde, obrt

; piki podražili svoje izdelke, trgovci zvi
šali cene, uradniki v zasebnih in javnih 
službah dobivajo 100/3 draginjske do
klade poleg enkratnih prispevkov za na
bavo najnujnejših potrebščin; tudi ljud
skošolskemu učiteljstvu po drugih kro
no vinah so priznali precej visoke draginj
ske doklade, edin stan v celi Avstriji je 
kranjski ljudskošolski učitelj, ki nima voj
nih draginjskih doklad, temveč mora stra
dati ob tisti plači, kakor jo je imel pred 
vojno, četudi so se življenjske potrebšči
ne podražili do neverjetne višine. 

Spomladi leta 1914. je sprevidel de
želni zbor, da učiteljstvo s to plačo ne 

rre živeti. Toda večina deželnega zbo
ra je namenoma sklenila regulacijski za
konski načrt, o katerem je vedela, da ga 
vlada ne predloži v sankcijo. Vse skupaj 
je bila to frivolna igra z usodo bednega 
učiteljstva, vse le pesek v oči. Ob plači, 
ki je bila že pred vojno premajhna za, do
stojno življenje, hira in umira v pravem 
potnemu besede kranjsko učiteljstvo že 
četrto vojno leto. Ni čuda, da se ga pola
Siiije obup in je pripravljeno na vse, tudi 
na najhujše, ker sila lomi kola. Od vseh 
strani nam prihajajo obupni klici po po
moči, katerih končni refren je, da tako 
ne more iti dalje. S srdom v srcu in obu
pujoči nad tem, da je še kaj pravice in 
blagih čuvstev na svetu, beremo slike o 
neznosnem položaju kranjskega učitelj
stva. Piše nam družinski oče petih otrok: 
»Živil nimam nič; dosedaj je bil krompir 
v oblicah stalna jed na moji miiai, v par 
tednih poide tudi ta. Tudi kuriva nimam: 
v tankih ponosenih oblekah sedi žena in 
otroci v nezakurjeni temni sobi, ker tudi 
razsvetljave nimam.' Dveh otrok ne mo
rem pošiljati v šolo, ker nimata črevljev; 
žena ni mogla v cerkev ob božičnih pra
znikih, ker ji ne morem kupiti obutve; 
tudi sam imam raztrgane črevlje, da sem 
ob zadnjem južnem vremenu z mokrimi 
nogami sedel v mrzli šolski sobi. Upal 
sem, da dobim meseca decembra več sto 
kron državne podpore, a nakazali so mi 
le 300 K. Kaj naj kupim za ta denar? 
Sprot ga porabim, ker so mi s I. januar
jem ustavili deželno draginjsko doklado. 
V takih razmerah naj človek z vnemo 
vrši svoje dolžnosti. Obup me navdaja in 
mislim si: ali ni slajša smrt, nego to ne
znosno življenje. Ko bi ne imel dece!« Ta
ko eden družinski oče učitelj izmed mno
go drugih v enakem položaju. — Učitelj 
samec nam piše: »Ali ste naredili kake 
korake in ukrenili vse potrebno, da nam 
nakažejo zopet deželne draginjske dokla
de in čimprej, izplačajo državni prispe
vek. Če ne bo pomoči, zapustim to ne
hvaležno deželo, ki ne more ali neče do
stojno plačati svojega učiteljstva. Za hra
no sem ostal vsak mesec nekoliko dol
žan, raaibratlio se je več stotakov: gostil
ničarja sem tolažil s tem, da plačam, ko 
dobim državni prispevek. Ker nisem mo
gel držati dane besede, mi je odpovedal 
hrano. Kaj sedaj? Zlv v grob?« —■ Za
časna učiteljica pa stavi na nas tolc 
vprašanje: »Prosim Vas, povejte in sve
tujte mi, kako naj živim z mesečno pla
čo 66 K? — Gostilničar zahteva za hrano 
opoldne in zvečer 5 K na dan, za skromno 
■opremljeno nezakurjeno sobico 20 K na 
mesec, kar znese mesečno 170 K. Kje je 
vse drugo? Zapustim šolo in se vržem v 
vrtinec življenja! grem v vojaško pi
sarno!« 

Lahko bi navedli še mnogo žalostnej
šlh iii ostrejših klicev po pomoči, a zado
stujejo naj ti, saj iz teh lahko povzame 
vsakdo, kdor nima kamna namesto srca 
v svojih prsih, kako se godi kranjskemu 
Ijudskošolskemu učiteljstvu. Zato pa po
vzdignemo' svoj glas v imenu človečan
stva ter kličemo: Izplačujte zopet kranj
skemu ljudskošoiskeimu učiteljstvu ustav
ljene draginjske doklade in izplačajte 
čimprej državni prespevek. Pa se bo zo
pet reklo: »To je hujskanje učiteljstva! 
Ne, to je klic umirajočih! O hujskanju uči
teljstva v danih razmerah more govoriti 
le oni, ki sedi v gorki, bajno razsvetljeni 
sobi, ob bogato obloženi mizi in ne pozna 
težke peze učiteljskega življenja in nika
koršnega blagega čuta za trpečega člo
veka. 


